

奔波数千公里,帮囚子追回“折抵刑期”

李龙飞:“零差错”守好公平正义之门

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 赵文魁

翻着一张张《罪犯减刑(假释)审批表》和《提请减刑(假释)建议书》,偶尔用红笔勾出错误之处……说起省临海监狱刑罚执行科的李龙飞,不少同事的脑中总会浮现这样的场景。而每一份案卷,经过他的核对,大到适用法律条款的差错,小到执法文书标点符号的错用,所有执法“漏洞”都无所遁形。

今年52岁的李龙飞,在该监狱刑罚执行科的3年多时间里,共审查办案1200余件,保持着“零差错”的纪录。“让每一个案件经得起历史的检验。”这是李龙飞的口头禅,也是他坚持的目标。



公平正义的“守门人”

司法是维护公平正义的最后一道防线,监狱刑罚执行科则是维护公平正义的最后一道门,而李龙飞正是“守门人”。“坚决不办人情案、关系案、金钱案,是从警底线,更是法律的生命线。”李龙飞这样说,也这样做。财产性判项的履行情况是服刑人员减刑假释的重要考察依据,在审查该项业务时,李龙飞能自觉抵御来自各方面的“招呼”,依法办案。

“服刑人员也是中国公民,公平正义同样应该在维护服刑人员的合法权益上得到体现。”李龙飞说。2017年2月,服刑人员宋某向监区民警反映,自己在看守所羁押的22天并没有折抵刑期,希望得到监狱帮助。执法工作无小事,3月1日至3日,李龙飞与同事奔赴3500余公里外的贵阳市乌当区,与当地人民法院联系沟通,最终帮宋某追回“折抵刑期”。当宋某接过《执行通知书》时,深深地鞠了一躬,并保证今后一定好好改造。

法律智慧的“摆渡人”

用“摆渡人”形容李龙飞,并不为过:一方面,他把刑罚执行业务知识教授给青年民警,是一位优秀的传帮带师父;另一方面,他把减刑假释政策等法律条款解释给服刑人员,是一位尽职的普法宣讲员。

在给青年民警授课时,李龙飞总能用通俗易懂的语言解释那些枯燥深奥的专业术语。他经常备课到深夜,以案促训,尽量让培训课程鲜活起来。而在给服刑人员普及各项新政时,李龙飞耐心又细致,并有针对性地帮助服刑人员重拾

巧送日记本 架起沟通桥

本报记者 陈立波 通讯员 沈俊娜

本报讯 “唱出你的热情,伸出你的双手,让我拥抱着你的梦,让我拥有你真心的面孔,让我们的笑容,充满着青春的骄傲,让我们期待明天会更好……”近日,省莫干山女子强制隔离戒毒所的戒毒人员叶某,在与帮教民警谈心后,主动为民警清唱了一首《明天会更好》,以此表达她对民警的感激之情。

出生在丽水农村的叶某,家庭并不富裕,由于母亲长期患病,学习成绩优秀的她只能早早进入社会。后来,因为交友不慎,她染上了毒瘾,开始出现心脏早搏等病症,并患有精神活性物质导致的精神障碍。

入所后,叶某对所内的日常矫治生活很不适应,自我、任性、情绪化的个性导致她处事霸道,与其他戒毒人员的关系

信心。

刑罚理论的“钻研人”

“打铁还需自身硬。”李龙飞利用闲暇时间积极开展刑罚执行工作的理论调研,撰写的理论调研文章《罪犯减刑、假释中的财产刑执行考量——关于财产刑在减刑、假释中的调查和思考》获省监狱系统刑罚执行论文比赛二等奖,《保外就医工作的实践与思考》等多篇论文也取得不俗成绩。

自调到省临海监狱以来,李龙飞经常主动放弃休息时间,加班加点,并利用午休时间审案。三年多来,李龙飞先后荣获三等功一次、嘉奖二次,获评局级办案能手三次,并被监狱评为优秀共产党员。



日渐恶化,严重影响了自己和其他戒毒人员的正常戒治。为此,大队领导专门安排民警进行一对一帮教,但不管民警如何进行沟通、疏导,叶某要么三缄其口,要么敷衍了事。

“今天没事可以记录。”
“今天还行。”
“本周一切都好。”
……

随着帮教工作的深入,民警发现叶某每天都有写日记的习惯,只是很多篇日记都只有简单的一句话,但这却让民警找到了帮教工作的突破口。

“我知道你喜欢写日记,以后有什么话想说就写在日记上,我给你批注。”在一次个别谈心后,民警特意把提前准备好的一本精美日记本送到叶某的手上。有些意外的叶某看着日记本,脸上慢慢露出了难得的笑容。

随后的帮教工作中,不管叶某的日记内容多么简单,民警都会写上长长的一段批注,内容大多是鼓励其要养成好习惯、树立戒除毒瘾的信心等。

渐渐地,日记本中的内容越来越丰富,叶某对帮教民警越来越信任,日常矫治的态度也发生了很大的转变,开始积极参加大队组织的各类活动。如今,叶某对自己戒除毒瘾的决心坚定,矫治效果也越来越好。

新岸

人文诠释法律精义 真情沟通大墙内外

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

锦旗送给热心民警

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 朱子江 邵黎昕

“我一定要当面感谢你,也要感谢你们单位培养了这么热心帮助群众的好民警。”近日,金华市民杨女士和亲朋带着锦旗,专程赶到省金华监狱五监区,向该监区民警王国强表达谢意。

原来,杨女士是一位模特培训师,7月15日晚到某小区上课。由于是第一次来这个小区,且小区地下车库有4层,下课后,杨女士记不清自己的车停在哪里了,找了许久也找不到。后来,她试着拦下一辆车求助,车上的男子让自己的妻子和小孩先下车回家后,就载着杨女士在车库里转了20多分钟,最终帮她找到了车。离开时,杨女士想表示感谢,但男子说这只是举手之劳。回家后,杨女士经多方打听,才知道当晚帮她的人是省金华监狱五监区的民警王国强,这才制作了锦旗到监狱当面表示感谢。



认识自己

省南湖监狱四监区二分监区 沈旭阳

曾记得古代希腊哲学家苏格拉底说过这么一句话:“认识你自己。”当初,幼稚得甚至有些狂妄的我,还在心底狠狠地嘲讽哲学家:什么废话?谁不认识自己呢?

岁月悠悠,天地不老。年长后,我发现:当年的嘲讽是那么的无知。

是啊,一个人无论是高尚的、猥琐的,优秀的、卑劣的,聪慧的、愚钝的,在匆匆的人流中,往往会迷失了自我。在无暇自我反省的意识形态下,往往会处于感觉混沌的状态。殊不知,当你感到天空蒙尘的时候,最重要的是擦一擦你那不太清亮的双眸。

认识自我是一份清醒。想当初,在灯红酒绿的生活中,我逐渐迷失了自我,妻子多次劝导我:“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”我却嗤之以鼻,总是自以为是,放松对自己人生观、价值观的改造,最终走向犯罪。如果当初在女色诱惑面前能保持清醒的头脑,何至于如此!

认识自我是一股力量。只有充分认识到自己的罪行,才有勇气去面对和矫治,只有认识到自身的长处,才会信心百倍去面对新生活。

只有认识自我,才能书写精彩。只要我们不拒绝雪山的冷漠,圣洁的雪莲就不会拒绝美好的心愿;只要我们不拒绝远方的风雨,地平线就不会拒绝痴迷的追求;只要我们不拒绝小草的卑微,希望的田野就不会拒绝质朴的恋情;只要我们不拒绝一步一个脚印的平凡,成功的道路就不会拒绝放飞的渴望。

狱内的朋友们,我们每天都在书写着属于自己的历史。晴朗、阴霾,光明、黑暗,风雨、云霞,高山、流水……牢记苏格拉底的教诲,认识自我,紧扼命运咽喉,请相信,我们一定能书写属于自己的精彩人生!



浙江省戒毒管理局

戒毒之窗